## Актуальные вопросы внедрения механизма трансграничного углеродного регулирования 3/7/25



Старший консультант отдела налогового консультирования, PwC Латвия



Менеджер проектов отдела налогового консультирования по вопросам устойчивого развития, PwC Латвия

Tatjana Klimoviča

Alīna Ruskova

В предыдущих статьях MindLink.lv $^1$  мы рассматривали, что такое механизм трансграничного углеродного регулирования (MTУP), на какие предприятия он распространяется и как его планируется внедрять в Латвии. В данной статье хотелось бы обратить внимание читателей на то, какие важные действия предприятиям необходимо выполнить в 2025 году, чтобы продолжать импортировать товары МТУР в Латвию. Мы поясним также, почему в отчеты о МТУР важно включать качественные данные.

Как и в 2024 году, в текущем субъекты МТУР обязаны подавать квартальные отчеты о МТУР. Последний отчет о МТУР нужно будет подать за IV квартал 2025 года, срок его подачи – 31 января 2026 года. Предусмотрены исключительные случаи, когда отчет о МТУР подавать не нужно. Например, если в конкретном квартале товары МТУР не импортировались или стоимость импортированных товаров не превышает 150 евро, подавать отчет о МТУР не требуется. Однако за 2026 год признанный декларант МТУР (информацию о регистрации данного статуса см. далее) будет обязан подать годовую декларацию о МТУР. Первую декларацию о МТУР за 2026 год потребуется подать до 31 мая 2027 года. Формы декларации о МТУР пока нет, однако предполагается, что по содержанию она должна быть схожа с ежеквартальными отчетами, т.е. потребуется указать коды по КН импортированных товаров, охватываемых МТУР, их точный вес и точный объем заложенных выбросов.

Необходимо учесть, что после 2026 года декларанты МТУР будут обязаны приобретать углеродные сертификаты, а это значит, что за заложенные выбросы импортированных товаров, охватываемых МТУР, фактически придется платить. Количество углеродных сертификатов и, соответственно, издержки предприятия будут исходить из сведений, включенных в годовые декларации о МТУР. Поэтому качество данных (и особенно точная информация о заложенных выбросах) может повлиять на издержки предприятия.

В свою очередь, качество данных, которые предприятия включали в прошлом году, а также включат в текущем году в квартальные отчеты о МТУР, повлияет на возможность предприятия зарегистрироваться в статусе декларанта МТУР. Регистрация такого статуса – новая процедура, введенная в текущем году: регистрируются как декларанты МТУР, так и операторы третьих стран и их оборудование. Регистрацию статуса декларанта МТУР будет обеспечивать Служба государственных доходов. Чтобы получить статус декларанта МТУР, необходимо подать заявку в регистр МТУР. Процедура рассмотрения заявки и принятия решения занимает 120 дней, поэтому рекомендуем не откладывать регистрацию на последний момент. Компетентное учреждение оценивает выполнение критериев, предусмотренных Регламентом (ЕС) № 2023/956, и в случае благоприятного решения выдается разрешение на предоставление статуса МТУР, а также регистрируется счет МТУР.

Обращаем внимание, что статус декларанта МТУР необходимо получить до 31 декабря 2025 года, поскольку с 1 января 2026 года импортировать товары МТУР на таможенную территорию ЕС сможет только признанный декларант МТУР. На своей интернет-странице СГД сообщает, что распорядительный регламент, устанавливающий точные условия применения Регламента (ЕС) № 2023/956 в связи с процедурами и условиями относительно статуса признанного декларанта МТУР, еще не принят, поэтому на данный момент нет возможности подключиться к регистру МТУР и запросить статус признанного декларанта МТУР.

## Предусмотрено ли наказание за несоблюдение требований?

Нормативное регулирование предусматривает применение наказания. За каждую необъявленную тонну выбросов декларанты могут быть оштрафованы на 10-50 евро. По словам представителей СГД, пока штрафы не применялись. В публичном информационном пространстве прозвучало мнение, что СГД склонна не применять штрафы в течение переходного периода. Однако, невзирая на такое благожелательное отношение СГД, с учетом вышеупомянутого о 1) влиянии точных данных, или качественных отчетов о МТУР, на получение статуса декларанта МТУР и 2) планировании потенциальных издержек предприятия в контексте приобретения углеродных сертификатов, советуем точно декларировать данные и вовремя устранять недочеты в отчетах, поскольку точное декларирование данных позволит верно определить необходимое количество квот, т.е. углеродных сертификатов.

Если вам требуется помощь по вопросам МТУР, обращайтесь, пожалуйста, к эксперту PwC Алине Русковой (Alīna Ruskova) (alina.ruskova@pwc.com).

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Что такое механизм трансграничного углеродного регулирования и как он вскоре будет работать? Импортирующим предприятиям необходимо оценить влияние механизма трансграничного углеродного регулировани